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великих зусиль. Саме тому, особлива увага зверталася на викладацький колектив цих закладів, кожен викладач 

перебував під наглядом контролюючих органів, про що свідчить той факт, що на кожного викладача заводилася 

особова справа та у річних звітах подавались списки викладачів, де особливо відмічалось: стаж роботи, 

приналежність до партії або комсомолута «чи перебував на окупованій території» [3, арк. 30], про роботу викладачів 

педагогічних закладів Рівненщини також нерідко звучало: «…в умовах західнихобластей України, де є 

націоналістичні пережитки, учителю особливо потрібно працювати надвихованням радянського патріотизму» [11, с. 

178]. 

Серед політичного виховання студентів крім вивчення ідеологічно правильної літератури надзвичайно 

поширеним було залучення їх до, участі у виборах, мітингах, процесах колективізації, читанні лекцій в колгоспах та 

підприємствах. Часто комсомольський актив та адміністрація інституту скликали зібрання на яких актив виступав з 

критикою певних студентів з подальшим їх виключенням. Так, наприклад у 1950 році виконуючи план по боротьбі з 

залишками українських націоналістів у Рівненському вчительському інституті були організовані збори (яким 

передувала ретельна перевірка) де викривались студенти,які самі або їхні батькимали відношення до 

націоналістичного підпілля чи їх посібників – куркулів, та тиххто не був у колгоспах [7, арк. 73], також стараннями 

комсомольського активу були виявлені студенти які відвідували церкву і євангелісти [7, арк. 74]. Слід особливо 

підкреслити, що частина студентів відмовилась засудити своїх батьків і їх відразу було виключено з інституту [7, арк. 

73], з подальшими негативними наслідками для них. 

Таким чином, заходи радянської влади, спрямовані на розвиток педагогічної освіти Рівненської області 

упродовж 1944-1953 рр., з одного боку, мали позитивні результати які проявилися у відновленні вчительського 

інституту та мережі педагогічних училищ, забезпеченні Рівненщини та західноукраїнського регіону кваліфікованими 

кадрами початкової та середньої школи. Разом з тим із позитивними зрушеннями в галузі освіти, спостерігалися й 

негативні тенденції, що проявилися в ідеологізації навчального процесу, постійному контролі з боку радянських 

партійних структур навчально-виховного процесу, насадженню широким масам населення чужого українцям 

комуністичного світогляду. 
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Військове вторгнення Третього рейху на польські землі в 1939 р. супроводжувалося швидким просуванням 

військ та захопленням значних територій. Окупувавши більшу частину країни нацисти почали впроваджувати свої 

порядки у всі галузі державного життя, особливу увагу приділивши стратифікації суспільства за національною 

ознакою, використовуючи при цьому різноманітні засоби насильства та ксенофобії. 

На найнижчому щаблі суспільства, згідно з расовим вченням нацистів, перебували євреї, чисельність яких 

на окупованих польських територіях складала 3,5 мільйона чоловік [7, с. 233].  

Теоретичною основою нацистської політики щодо євреїв були погляди про походження і розвиток нації та 

народів, пропаговані елітою нацистської партії. Вони базувалися на расовій теорії французького вченого                            

Жозефа Артура Гобіно і англійського соціолога Х’юстона Стюарта Чемберлена. Згідно з нею лише арійська раса була 

творцем та носієм людської цивілізації та культури, а всі інші раси вважалися неповноцінними і такими, що 

справляли шкідливий вплив на суспільство [2, с. 45]. На початку Другої світової війни нацисти не мали чіткого плану 

та єдиної позиції в політиці щодо польських євреїв – однієї з найчисельніших єврейських громад у Європі. Але з 

перших днів окупації розпочали «генеральну репетицію геноциду», переслідування та масові вбивства єврейського 

населення [7, с. 318]. 

На території Польщі вводилися спеціальні правила для існування єврейської громади. Згідно з 

розпорядженнями окупаційної адміністрації польські євреї були зобов’язані носити спеціальні позначки (зірку 

Давида), котрими також змушували позначати єврейські крамнички. Крім того, нацисти впроваджували політику 
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щодо обмеження прав євреїв, зокрема польських євреїв позбавляли рухомого та нерухомого майна, їм забороняли 

мати власні підприємства, засновувати єврейські навчальні заклади, справляти релігійні обряди. Євреї не могли мати 

постійного місця роботи, вони позбавлялися права на освіту. Висувалася вимога здати євреям усі радіоприймачі та 

заборона їздити залізницею [9, с. 254]. 

Згідно з §3 наказу начальника поліції та СС на теренах генерального губернаторства Фрідріха Крюгера 

кожен не єврей, який «прийняв до свого помешкання, переховував або годував єврея, підлягав смертні й карі» [1, с. 

111]. Незважаючи на цю заборону, на польських територіях розгорнулася широка кампанія допомоги єврейському 

населенню, яка отримала назву «Жегота» [6, с. 516]. 

Від початку жовтня 1939 року оперативні групи (айнзацгрупи) приступили до фізичної ліквідації 

представників місцевої єврейської інтелігенції, особливо на «приєднаних» до рейху землях [3, с. 118]. 

Вже у листопаді 1939 року нацистами було зруйновано усі синагоги на території Лодзі. Починаючи з 1940 

року становище євреїв, що мешкали на польських землях, погіршилося ще більше: їм було заборонено змінювати 

місцепроживання, а також виходити з дому з 21 години до 5 години ранку. У січні 1940 року Г. Франк видав наказ про 

реєстрацію майна євреїв, що мешкали на території Генерал-губернаторства [9, с. 145]. 

З початку окупації польське населення єврейського походження було зосереджене у спеціально відведених 

кварталах міст (гетто). 21 вересня 1939 року вийшло розпорядження начальника поліції безпеки та СД нацистської 

Німеччини Рейнхарда Гейдріха про переселення євреїв першочергово з сільської місцевості до великих міст [14, с. 

284]. Вже в цьому документі зазначалося, що анексовані польські області повинні були повністю очищені від євреїв. 

А на терені генерал-губернаторства визначалася потреба в створенні кількох пунктів концентрації євреїв, щоб 

полегшити наступні заходи протии цієї етнічної групи. Причому ці пункти повинні являтися залізничними вузлами 

або розташовуватися поблизу колій [13, с. 39].  8 жовтня 1939 року на окупованих нацистами землях Польщі було 

створено перше гетто у Пйотркуві-Трибунальському, куди почали звозити євреїв з оточуючих країн [12, с. 208]. 

У лютому 1940 року у Лодзі була опублікована постанова про організацію гетто, і вже 30 квітня ворота гетто 

були зачинені. Така ж сама доля спіткала і єврейських жителів Варшави. 16 листопада 1940 року було організоване 

Варшавське гетто. Нацистська політика, яка проводилася тут, відповідала головній концепції – «максимум євреїв на 

мінімумі території». І справді: чисельність Варшавського гетто перевищувала 450 тисяч осіб. В одній кімнаті 

розміром до 7 м² мешкало від 6 до 15 і більше чоловік [8, с. 123].  

Краківське гетто формально було засноване 3 березня 1941 року  [12, с. 211]. 

А від 15 жовтня 1941 року під загрозою смертної кари євреям було заборонено самовільно залишати 

територію гетто. Вихід з гетто та повернення до нього стали можливими лише з перепусткою. [8, с. 138-140].  

Усього на польських теренах діяло близько 400 гетто,  найбільші з яких були у Варшаві (360 тис. осіб), Лодзі 

(200 тис.). [12, с. 294]. Головним мотивом їх створення була ізоляція.  

За погодженням з окупаційною адміністрацією були сформовані єврейські ради – юденрати, які мали 

стежити за неухильним виконанням усіх вказівок силових інстанцій генерального губернаторства та анексованих 

польських землях [5, с. 218]. У нацистських розпорядженнях зокрема зазначалося: «На них (єврейські ради) 

покладається відповідальність за виконання в намічений термін усіх вказівок, які вже дані та будуть даватися 

нацистською окупаційною адміністрацією». Адміністрація цих рад складалася з 12-15 осіб. [13, с. 87]. 

При юденратах була створена єврейська поліція, яка залучалася німецькою адміністрацією до каральних дій 

проти власного народу. Єврейські поліцаї поділялися за званнями на аспірантів, підстаршин, старшин та комісарів. 

Пізніше при єврейській поліції була створена служба безпеки з окремою в’язницею. Єврейська служба безпеки мала 

два відділи (безпеки та слідчий) й складалася зі спеціально підготовлених 60-ти офіцерів, підстаршин і штатних 

поліцейських службовців. Головним її завданням було виявлення й усунення будь-яких форм опору німецькій 

окупаційній адміністрації серед єврейського населення [12, с. 513-514]. 

Верхівка німецької окупаційної адміністрації вважала, що до середини 1941 р. зробила все необхідне, щоб 

«євреї вмирали від голоду і нестатків, а від єврейського питання залишилос ятільки Кладовище» [11, с. 116]. Масове 

знищення єврейського населення на території генерального губернаторства було розпочато за наказом Гімлера 

наприкінці 1942 р.  

Головні депортації до Треблінки та Аушвіцу відбулися в липні 1942 р., а також після повстання в гетто у 

квітні 1943 р. Відтоді гестапо використовувало ґетто як головне місце страт. 1943 р. Масові вбивства були вже 

звичайною річчю серед усього населення [4, с. 774-775]. 

Транспорти, заповнені євреями, потяглися до концтаборів, які становили особливу турботу СС, вони були 

призначені для політичних і расових ворогів нацистського порядку. Головними такими таборами в Польщі були 

Аушвіц-Біркенау (Освенцим-Бжезинка, 1940-1945 pp.), Майданек (1941-1945 pp.), Дора (1943-1945 pp.), Треблінка 

(1942-1944 pp.) і Плашау (1944-1945 pp.) поблизу Кракова, їхню діяльність забезпечували дві тисячі збірних пунктів і 

командних постів. У них працювали постійні німецькі кадри. Їхні розміри й неприхована публічна діяльність 

перешкоджали будь-якій реалізації Гімлерової політики офіційної секретності. Мавши спершу бути місцями 

інтернування та покарання, ці табори невдовзі перетворились у центри систематичного геноциду, а передусім в 

осередки нацистського «остаточного вирішення» єврейського питання [10, с. 232]. 

З-поміж усіх таборів жоден не досяг таких масштабів і такої лихої слави, як Аушвіц-Біркенау, зручно 

розміщений на нічиїй землі в петлі давнього кордону Силезії в болотистій місцевості в точці злиття річок Вісли та 

Соли. Він постав у червні 1940 р. як табір для інтернованих 10 000 політичнихв’язнів, зігнанихізсусідніхпольських і 

силезьких в’язниць. У березні 1941 р. Його розширили, щоб можна було розмістити 30 000 в’язнів. У мить 

визволення радянською армією 27 січня 1945 р. знайшли живими тільки 7500 в’язнів, зокрема 90 пар ідентичних 

близнят. На той час, згідно зі свідченнями, поданими на Нюрнберзькому процесі, табір Аушвіц-Біркенау поглинув 

понад один мільйон людських життів. Табір працював для найбільших фірм Німеччини. Його діяльність підлягала 

прискіпливому фінансовому контролю та контролю за якістю продукції. 

Наприкінці 1942 р. навіть СС почав усвідомлювати, що знищення робочої сили не має економічного сенсу. 
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Гестапо наказали хапати робітників з цивільних підприємств на підставі фальшивих звинувачень, щоб підтримати 

власні резерви робочої сили. У грудні 1942 р. Освальд Поль, голова WVHA (Головного департаменту у справах 

економіки та адміністрації), наказав що треба покласти край усім формам «поганого ставлення» до в’язнів 

концентраційних таборів бо це шкодить ефективності праці, а в квітні 1943 р. був змушений визнати, що брак 

пального кінець кінцем відсуне реалізацію «остаточного вирішення» на невизначений час. Ціна казині трохи не 

поліпшили ситуації. Вони прирекли решту в’язнів до повільної смерті і обтяжили СС «робочою силою» у вигляді 

живих скелетів, які ще не померли, але вже не могли працювати [4, с. 790]. 

Таким чином, ще з початку окупації польських територій нацисти почали реалізовувати антисемітську 

політику яка характеризувалася репресіями та насиллям. Спеціальними указами вводилась обов’язкова трудова 

повинність, заборона змінювати місцепроживання, зобов’язання носити «зірку Давида» для єврейського населення 

тощо. Був розпочатий процесс концентрації євреїв у гетто, де створювались неймовірно тяжкі умови існування, що 

було підготовкою до «остаточного вирішення єврейського питання». Існувала мережа концентраційних таборів які 

займалися знищенням «расових ворогів» нацистської Німеччини. Для контролю за виконанням репресій над 

єврейським населенням створювалося ряд структур та організацій. Реалізація нацистами політики геноциду щодо 

єврейського населення на польських територіях показала весь жах данного тоталітарного механізму. 
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Метою статті є висвітлити роль Капеланської служби УГКЦ Львівщини  в зоні проведення 

антитерористичної операції на сході України, позицію церкви та військових капеланів. 

Більше трьох  років тому почалося практичне впровадження офіційного військового капеланства – 

інституалізації цього явища в повсякденне життя українського війська, суспільства, держави. Цей процес став 

помітним трендом українського суспільства, новацією, що викликала спалах ентузіазму у широких верств населення: 

військових, священнослужителів, простих віруючих, молоді, представників різних професій, людей різних 

національностей і релігійних конфесій. Сотні людей війна покликала не тільки в якості захисника Вітчизни зі зброєю 

в руках, а із Божою правдою і духом в серці, покликала нести вогонь релігійної віри, надію, любов і силу 

християнського та інших релігійних віровчень  тим, хто цього жадав у складних і жорстких умовах, хто потребував 

цієї духовної підтримки: українським воїнам, солдатам і офіцерам в зоні проведення антитерористичної операції на 

сході України.  

Душпастирі неодноразово висловлювали свою стурбованість атмосферою, що панує у військових 

підрозділах, моральним станом військовослужбовців, поширенням серед них аморальних явищ і виявляли значну 

активність у збільшенні своєї присутності в Збройних силах. Наполеглива й системна духовно-просвітницька робота 

сьогодні може стати потужним духовним потенціалом народу і війська в майбутньому. Воєнні дії на сході дали 

зрозуміти, наскільки важливо, щоб функціонував інститут військового капеланства, адже присутність підтримки 
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